

El pánico en los teatros

Nuestros lectores habrán leído, en los despachos telegráficos publicados estos pasados días, el espeluznante relato de lo ocurrido en el "Cine de la Infancia" que funcionaba en Bilbao y donde, la torpeza de una mujer al gritar fuego! produjo la sensación de una desgracia pronta haciendo que cundiera el pánico y que sobre las puertas de salida se agolpara una multitud enloquecida, que sin advertir que en la sala de espectáculos no ocurría nada, se entregaba en brazos de lo incierto pisoteando niños y desvalidos para ganar la calle dejando como rastro de su paso, cincuenta cadáveres de infelices criaturas.

Lo sucedido tiene los negros colores de una tragedia horripilante que hiela la sangre y pone en tensión los nervios.

Los pequeños que fueron a buscar un rato de solaz y esparcimiento en un lugar destinado a este objeto fueron víctimas de esa masa, inconsciente que perdió la serenidad y movida por el instinto de conservación buscó las puertas de salida dispuesta a arrollar los estorbos que pudiera encontrar a su paso, sin que una voz serena, advirtiéndole de la realidad, hiciera comprender a los alocados que solo un momento de alucinación podía restablecer la calma y evitar el día de luto en que han sumido a la industria villa de Bilbao cincuenta familias en las cuales falta el quereño que dibujando sonrisas fuese al cine para disfrutar de un rato de honesto solaz.

La catástrofe se ha producido. Lamentemos lo ocurrido, pero veamos si escarmentando en cabeza ajena, nos sentiríamos capaces de evitar un hecho luctuoso, como el ocurrido en Bilbao, el día que en una de las salas de nuestros Teatros se oyera la voz de alarma.

Ya lo habreis leído, nada pasó, que pensando serenamente hubiera podido producir la alarma y sin embargo la alarma se produjo. Aquí en Palma se han sentido los primeros efectos del pánico pero se impuso la serenidad y todo se redujo a una impresión poco grata, pero los que presenciaron el hecho pudieron darse cuenta de la magnitud e importancia de la cosa si el estado de excitación se hubiese prolongado unos minutos.

Entonces debemos hacer cuanto nos sea dado para que si desgraciadamente se produjese una alarma se impusiera la serenidad. Es obligación de todos enseñar al público que acompasadamente, en breves momentos se puede ganar la salida de un teatro. Cada día puede observarse el poco rato que tardan en quedar vacías todas las localidades de un teatro, cuando el público va saliendo sin apresuramientos ni provocando apreturas.

Hay que conversarse de que la mayor catástrofe, aún siendo la que produce un fuego que se inicia y adquiere enseguida grandes proporciones, no camina a pasos tan agigantados que no permita la salida a un público que lo haga ordenadamente. Los otros accidentes que puedan ocurrir son de momento y el que se libró de ellos quedó por lo regular exento, pero siempre adviértase que en los accidentes ocurridos en las salas de espectáculos, el mayor número de vidas se han sacrificado al ir a ganar la salida. Allí si fueron débiles cayeron y sobre ellas pasó la multitud estrujándolas, matándolas.

Nosotros quisiéramos que en los corredores y en las salas de espectáculos se escribieran máximas aconsejando al público la serenidad en un momento dado, diciéndole que el que permanece en su asiento cuando el pánico se produce, regularmente sale mejor librado que el que busca desesperada la salida y que en todas ocasiones y ante un grito que se oiga lo primero que debe hacerse es averiguar el motivo de la voz que determina el movimiento de salirse el que pueda!

Sirva de lección lo ocurrido en Bilbao y al entrar en un Teatro agámonos, por un esfuerzo de nuestra voluntad dueños de nosotros mismos.

CRÓNICA

Las feas de Chicago

En todos los tiempos, las mujeres que se tienen por guapas o que lo son a ciencia cierta, han ejercido sobre el hombre un imperio tiránico. En pasadas centurias, por los ojos sugestivos de Elena, miles y miles de guerreros dieron su vida en holocausto, y miles y miles de poetas han cantado su dicha.

Además, las mujeres, que no se resignan a ser feas, desde que el mundo es mundo se habían complacido en tributar un homenaje, aunque indirecto, a la belleza femenina, apelando a afeites y artificios para hacerse encantos de los cuales la Naturaleza les privó o fué avara con ellas.

Pues bien; ya no es así; existen hoy mujeres feas—y algunas pasan por feroces—que, rechazando con desdén, o si queréis con asco, el carmin, el blanquete y ciertos ingredientes de la química, ostentan su fealdad, al menos, no la disimulan. En lo adelante, mostrarán ostensiblemente al sexo fuerte su piel negra o ajada, sus bocas sin dientes, su nariz de higo espachurrado o de dimensiones kilométricas, sus tallas ridículas, sus cráneos desnudos.

Estas desheredadas valerosas del bello sexo son—ni había que decirlo—naturales de América. Habitan en Chicago, y se han reunido, hace una o dos semanas, en aquella ciudad de los tocinos, con el solo fin de formular sus justas reivindicaciones.

En vez de tratar de definirla o de clasificarla, las feas de Chicago desdennan la belleza. Pero la belleza, ¿qué consiste? Esta inmensa cuestión, que tiene un aire tan ingenuo, es, en realidad, tan delicada, que no hay nadie en el mundo que sea capaz de responder con certidumbre y precisión. El criterio varía según las épocas y según los países. Sin duda, la manera de que un hotentote, un chi-

no ó un turco comprendan la belleza femenina, no tiene que ver con nuestro ideal. Aun en el seno de una sola y única colectividad, las diferencias de cultura y de temperamento hacen un papel enorme, y no es preciso ser ningún observador en extremo sutil para advertir que ciertas fórmulas y algunos clichés un tanto vulgares, como una «guapa chica» ó una «hermosa mujer» no suelen tener en lo absoluto el mismo sentido en labios de un faquin del puerto de Tarragona que en los de un chulo de Madrid.

Vestid, por otra parte, a la Venus antigua a la moda de 1912, y estaremos de acuerdo unos y otros para encontrarla horrible.

Y luego, las mujeres de Chicago, declarándose feas sin remisión, de manera fatal, perpetuamente, renuncian a la posibilidad de aprender a ser bellas, desdennan la ciencia y sus recursos y se diría que hasta hacen gala del «cananké» deformador. Es un error. La ciencia debe poder, al menos, tanto contra la fealdad de la mujer como contra cualquier otra dolencia física y humana; porque, en fin de cuentas, la fealdad es una enfermedad, adquirida ó congénita, más tenaz y más larga que las otras, y la cual, como ellas, se alivia, se atenúa, se cura... ó se disfraza.

En el mitin de feas a que tengo el honor de referirme, oradoras, por supuesto feas, tomaron la palabra y declararon con vehemencia contra la locura masculina que ensalza a las hermosas. La presidente, profesora de la Universidad de Chicago, mujer cuarentona, muy larga y huesuda, que llevaba espejuelos, resumió de esta suerte, al fin de la reunión, los votos de los congresistas:

«Nos hemos reunido tres mil feas. El número es escaso. Hay en Chicago, muchas más; con poco valor para asistir. Porque de diez mujeres, se cuenta, por lo general, una que es bella, dos pasables, tres insignificantes y cuatro feas, absolutamente feas como lo somos, con orgullo, nosotros».

«Desgraciadamente, debo decir que muchas feas se creen hermosas ó desean parecerlo. Y aconsejo a estas tantas que se enteren de lo que dicen en su ausencia, la mayor parte de los hombres».

«Lanzo esta declaración a nuestras hermanas en fealdad».

La belleza femenina no tiene importancia. Depende casi siempre de la edad y de la buena salud. Desdeñemos los medios que la moda y, a veces, la química nos brindan para aparentar ser bellas; es un suplicio el usarlos.

«La fea es superior, preferible a la bella; es sensible, modesta, obediente, aborrativa. La bella, al contrario, es dura, coqueta, gastadora, orgullosa y egoísta. Si los hombres no lo ven así, es que, sin duda son idiotas».

«Tratemos de desengañarles. Esto no es imposible. En otros siglos, una coja se hizo dueña del alma del Rey-sol. Por tanto ¡guerra a muerte! a nuestras enemigas, las hermosas! ¡A sindicarnos! ¡A fundar nuestro club!».

Por unanimidad se aceptó lo propuesto. Quedó fundada desde luego la Liga de Chicago. Funcionará regularmente. Oradoras con falda demostrarán al sexo fuerte que la belleza ó enseñarán a las mujeres el arte de vencer careciendo de encantos. Y verá la luz cada semana «El Eco de las feas».

Antonio Cartón

Arturo Mattei

Víctima de aguda dolencia, en la

mañana del sábado último entregó su alma a Dios la anciana y bondadosa señora doña Margarita Rollán y Frontera.

En Nantes el domingo último voló al cielo, a la edad de cuatro meses y medio, el precioso niño Damián Borrás Mayol, hijo del comerciante don Joaquín Borrás y sobrino del Redactor-jefe de este semanario.

El martes falleció en esta ciudad, después de haber sufrido con cristiana resignación penosa dolencia, la bondadosa señora D.^a Francisca Vives Castañer.

A las familias respectivas enviamos la expresión de nuestro pésame.

Desde Esporlas

En el día de ayer, y con una solemnidad poco acostumbrada en esta población, tuvo lugar, en la Iglesia parroquial de esta villa un funeral en sufragio del alma del que fé en vida Presidente del Consejo de Ministros el Excmo señor don Jefe Canalejas y Méndez.

Tan luego se tuvo noticias de tan vil como inesperado asesinato, se reunió el Ayuntamiento en sesión, protestando de una manera solemne de tan bárbaro atentado, y acordando transmitir al Gobierno de S. M., un telegrama de protesta y expresión de su más sentido pésame.

A los pocos días, el representante del partido liberal de esta villa, don José Sabater y Salas, celebró una conferencia con el Reverendo señor Párroco don Mateo Togores, exponiéndole sus deseos de que se celebrase en esta Parroquial Iglesia solemne funeral en sufragio de quien en el cumplimiento de su deber, había sido tan vil y cobardemente asesinado.

Según tenemos entendido, durante la presente semana se ha empezado el cobro de los dividendos pasivos de las acciones emitidas por la «Defensora Solllerense», para reformar y ampliar el teatro de su propiedad.

Víctima de aguda dolencia, en la

GACETILLA DE ROMA

El Vaticano y España

Lo que dice un prelado mallorquín

La noticia del asesinato de Canalejas cayó como un rayo en el Vaticano. A pesar de la olímpica indiferencia que aparentaba la Santa Sede acerca del conflicto entre España y el Vaticano, reinaba en las salas borgianas la más viva ansiedad. No se vislumbraba el arreglo de la cuestión de principios planteada por Canalejas.

En efecto, preparándose Canalejas a hacer discutir la ley de Asociaciones sin haber tomado antes ningún acuerdo con el Vaticano, la ruptura de las relaciones entre los dos poderes podía contarse como segura. El Vaticano sostenía, como continúa sosteniendo, que todo lo que se refiere a las Congregaciones religiosas es materia en la cual los dos poderes deben acordarse, ya que la intervención unilate al en dicho campo constituye una violación al Concordato actual y una ofensa a los derechos de la Iglesia.

Como es sabido, Canalejas quería hacer aprobar su proyecto contra las Congregaciones sin ningún acuerdo con el Vaticano, afirmando la plena independencia civil del Estado con la Iglesia. El conde de Romanones encuétrase ahora en esta situación: ó aceptar el punto de vista de la Santa Sede, retirando el proyecto ó iniciando negociaciones con Pío X para establecer el acuerdo sobre las modificaciones concordatarias incluidas en el proyecto de las Asociaciones, ó hacer aprobar por el Congreso el proyecto, lo que significaría empezar su Gobierno con la gravísima cuestión de la ruptura de las relaciones con la Santa Sede.

Las impresiones que he recogido en estos ambientes, es que la muerte de Canalejas ha afianzado la oposición del Vaticano, el cual se juzga ahora seguro de la victoria.

Canalejas era un terrible adversario, bien equipado con armaduras y broqueles de purísimo oro; contra Romanones se espera luchar con más fortuna.

Un altísimo prelado mallorquín, que vive en el colegio español de Montserrat y tiene frecuentes contactos con la Embajada de España cerca del Vaticano, me ha hablado esta mañana en estos términos:

«Nosotros no dudamos acerca de la conducta del conde de Romanones. El entrará en el torneo anticlerical a tambor batiente y banda desplegada, mostrándose más democrata y anticlerical todavía que el propio Canalejas. Mas no llegará a herir, ó la lanza se le romperá en la mano al primer golpe».

De manera que esperan, ustedes en el sucesor, en Moret interrumpi yo.

«Precisamente. Puedo asegurarle que con Moret nos arreglaremos. Moret no desdenará el acuerdo con la Iglesia. Quisiera decirle más, y es que Moret tiene preparado ya su plan para resolver esta ardiente cuestión».

Retirará el proyecto Canalejas; pero al mismo tiempo presentará, de acuerdo con el Vaticano, un nuevo concordato, con modificaciones más democráticas que las propuestas en el proyecto de Asociaciones.

La Iglesia mantiene firme el principio; pero está dispuesta a las más amplias concesiones para evitar la ruptura.

rey, porque de ellos dependía el darle ó quitarle el cetro. Por eso Rodrigo, comprendiendo su precaria situación desde el punto en que vio tan gran número de nobles conjurados contra él, arrojó magnánimo la lista de los desleales al fuego y sólo aspiró a morir como un héroe, no queriendo conocer a los traidores, por no confesar su impotencia para castigarlos.

La negativa de los judíos a dar dinero y la conducta más que sospechosa de los tiufados fueron para el rey, para Pelayo y Ranimiro clarísimos y flamantes testimonios de la conjuración descubierta por García.

Al fin salió Rodrigo de aquel conflicto recurriendo como solía, al conde de los Tesoros a su favorito Eudón, a cuya pericia y buena estrella había encomendado también la hacienda pública, amén de los negocios de Estado y de la justicia, como conde de los Notarios y Largiciones.

Un paso en firme

Con modestia simpática y loable, con palabra castiza y llana y, sobre todo, con una noble sinceridad, que cautivó a los oyentes, expuso en la Cámara popular el Sr. Alba sus orientaciones y proyectos referentes a la enseñanza, al ser discutido el presupuesto de Instrucción pública. Todos los demócratas le aplaudieron, y los mismos adversarios hubieron de reconocer en sus palabras un sano criterio, una sólida documentación y una gran altura de miras.

El discurso es, en primer término, la labor de un hombre estudioso; pero de un estudioso que conoce lo que pasa en el mundo entero y que sabe disciplinar su pensamiento y mirar el problema complejísimo de la enseñanza, no como un conjunto de afirmaciones de secta, sino como un negocio de interés capital, en que hay que acumular datos sobre datos, rectificar constantemente juicios y acomodar a la realidad el ideal supremo del enaltecimiento por la cultura.

Acaso lo más admirable fué el método. El sumario de asuntos esbozados pudiera ser índice de un libro. En él nada quedó olvidado y nada afirmado sin prueba. Este aspecto sencillo de la disertación es el característico de los verdaderos educadores.

No interrumpir jamás la labor pro-

mañana del sábado último entregó su alma a Dios la anciana y bondadosa señora doña Margarita Rollán y Frontera.

En Nantes el domingo último voló al cielo, a la edad de cuatro meses y medio, el precioso niño Damián Borrás Mayol, hijo del comerciante don Joaquín Borrás y sobrino del Redactor-jefe de este semanario.

El martes falleció en esta ciudad, después de haber sufrido con cristiana resignación penosa dolencia, la bondadosa señora D.^a Francisca Vives Castañer.

A las familias respectivas enviamos la expresión de nuestro pésame.

Desde Esporlas

En el día de ayer, y con una solemnidad poco acostumbrada en esta población, tuvo lugar, en la Iglesia parroquial de esta villa un funeral en sufragio del alma del que fé en vida Presidente del Consejo de Ministros el Excmo señor don Jefe Canalejas y Méndez.

Tan luego se tuvo noticias de tan vil como inesperado asesinato, se reunió el Ayuntamiento en sesión, protestando de una manera solemne de tan bárbaro atentado, y acordando transmitir al Gobierno de S. M., un telegrama de protesta y expresión de su más sentido pésame.

A los pocos días, el representante del partido liberal de esta villa, don José Sabater y Salas, celebró una conferencia con el Reverendo señor Párroco don Mateo Togores, exponiéndole sus deseos de que se celebrase en esta Parroquial Iglesia solemne funeral en sufragio de quien en el cumplimiento de su deber, había sido tan vil y cobardemente asesinado.

Según tenemos entendido, durante la presente semana se ha empezado el cobro de los dividendos pasivos de las acciones emitidas por la «Defensora Solllerense», para reformar y ampliar el teatro de su propiedad.

Víctima de aguda dolencia, en la

mañana del sábado último entregó su alma a Dios la anciana y bondadosa señora doña Margarita Rollán y Frontera.

En Nantes el domingo último voló al cielo, a la edad de cuatro meses y medio, el precioso niño Damián Borrás Mayol, hijo del comerciante don Joaquín Borrás y sobrino del Redactor-jefe de este semanario.

El martes falleció en esta ciudad, después de haber sufrido con cristiana resignación penosa dolencia, la bondadosa señora D.^a Francisca Vives Castañer.

A las familias respectivas enviamos la expresión de nuestro pésame.

Desde Esporlas

En el día de ayer, y con una solemnidad poco acostumbrada en esta población, tuvo lugar, en la Iglesia parroquial de esta villa un funeral en sufragio del alma del que fé en vida Presidente del Consejo de Ministros el Excmo señor don Jefe Canalejas y Méndez.

Tan luego se tuvo noticias de tan vil como inesperado asesinato, se reunió el Ayuntamiento en sesión, protestando de una manera solemne de tan bárbaro atentado, y acordando transmitir al Gobierno de S. M., un telegrama de protesta y expresión de su más sentido pésame.

A los pocos días, el representante del partido liberal de esta villa, don José Sabater y Salas, celebró una conferencia con el Reverendo señor Párroco don Mateo Togores, exponiéndole sus deseos de que se celebrase en esta Parroquial Iglesia solemne funeral en sufragio de quien en el cumplimiento de su deber, había sido tan vil y cobardemente asesinado.

Según tenemos entendido, durante la presente semana se ha empezado el cobro de los dividendos pasivos de las acciones emitidas por la «Defensora Solllerense», para reformar y ampliar el teatro de su propiedad.

bres repugnaba, no quiso ésta preguntar a dónde se dirigía su libertador.

—Chocóle a su padre semejante reserva, que tenía apariencias de desdén; pero Amaya le contestó:

—Padre, tengo formado el concepto de que García hace siempre lo que debe.

—¿Y a dónde crees tú que su deber lo llama?

—Lejos, muy lejos de Vasconia; donde no sirva de estorbo a los planes de...

—¿De quién?

—De todo el mundo, padre mío; de los pensamientos de Teodosio, por de pronto.

—Si de eso no podemos dudar. El hijo de Goni aspira a ser rey, y García Jiménez, en breves días, ha demostrado que merece serlo. Pero tal vez esa misma consideración le obligará a permanecer en la montaña, a disputar a Teodosio la supremacía.

—Desde vuestro punto de vista, sí; desde el suyo, no. Porque aún dado el caso que venciera su modestia y diese entrada en su pecho a la ambición más noble, García, padre mío,

—Al fin—dijo Ranimiro a su hija— los cristianos se van a encontrar con los infieles y no tardaremos en saber que se ha dado la batalla.

—Tengo el presentimiento—le respondió su hija—de que ha de sernos funesta.

—¿Por qué? Nuestro ejército es cuatro ó cinco veces mayor que el de los mahometanos.

—Los vascos pelearán en las campañas del Mediodía con el mismo abandono que en sus montañas; sin casco, sin cota, sin armas defensivas. Han ido a la Bética, pero no volverán.

—¿Por qué has de pensar tan tristemente?

—No volverán, padre mío.

—Y aunque así efuese, los vascos son un puñado de gentes, comparados con las huestes de Rodrigo, que acaso exceda de unos cien mil hombres. Pudieran perecer todos los vascos sin que se perdiese la batalla.

Tan racional y de sentido común era esta consideración, que Amaya no tuvo que replicar. Respondieron por ella su rubor y su silencio.

El padre lo comprendió, y tal lásti-

nos ama demasiado para reñir batallas contra vos.

—¿Y si no fuera preciso pelear?...

—El cariño que nos tiene le perjudicaría en los trastos de paz, aún más que en el combate. Temería dejarse llevar en ellos por la amistad.

—Lo comprendo. Por manera que nosotros somos la causa de que ese joven se ausente de su país.

—No la única, ni acaso la principal. García, no lo dudéis, ha ido a la Bética a defender la religión contra los enemigos de la cruz.

Desde aquel día se acrecentó, á ser posible, el grande interés que siempre había tenido Amaya por cuantas noticias pudiesen tener alguna referencia con la invasión musulmic.

Pocas eran las que su padre tenía. Llegó á saber que al propio tiempo que García salió Andeca de Vizcaya con numerosa y muy aguerreda mesnada, y supuso que ambos señores marchaban juntos por la parte de Castilla; pero nada más.

Amaya, en medio de su curiosidad evitaba tomar en boca el nombre del caudillo vascón de las Dos Hermanas. Tal vez era respeto á Pelayo,

breves repugnaba, no quiso ésta preguntar a dónde se dirigía su libertador.

—Chocóle a su padre semejante reserva, que tenía apariencias de desdén; pero Amaya le contestó:

—Padre, tengo formado el concepto de que García hace siempre lo que debe.

—¿Y a dónde crees tú que su deber lo llama?

—Lejos, muy lejos de Vasconia; donde no sirva de estorbo a los planes de...

—¿De quién?

—De todo el mundo, padre mío; de los pensamientos de Teodosio, por de pronto.

—Si de eso no podemos dudar. El hijo de Goni aspira a ser rey, y García Jiménez, en breves días, ha demostrado que merece serlo. Pero tal vez esa misma consideración le obligará a permanecer en la montaña, a disputar a Teodosio la supremacía.

—Desde vuestro punto de vista, sí; desde el suyo, no. Porque aún dado el caso que venciera su modestia y diese entrada en su pecho a la ambición más noble, García, padre mío,

bres repugnaba, no quiso ésta preguntar a dónde se dirigía su libertador.

—Chocóle a su padre semejante reserva, que tenía apariencias de desdén; pero Amaya le contestó:

—Padre, tengo formado el concepto de que García hace siempre lo que debe.

—¿Y a dónde crees tú que su deber lo llama?

—Lejos, muy lejos de Vasconia; donde no sirva de estorbo a los planes de...

—¿De quién?

—De todo el mundo, padre mío; de los pensamientos de Teodosio, por de pronto.

—Si de eso no podemos dudar. El hijo de Goni aspira a ser rey, y García Jiménez, en breves días, ha demostrado que merece serlo. Pero tal vez esa misma consideración le obligará a permanecer en la montaña, a disputar a Teodosio la supremacía.

—Desde vuestro punto de vista, sí; desde el suyo, no. Porque aún dado el caso que venciera su modestia y diese entrada en su pecho a la ambición más noble, García, padre mío,

bres repugnaba, no quiso ésta preguntar a dónde se dirigía su libertador.

—Chocóle a su padre semejante reserva, que tenía apariencias de desdén; pero Amaya le contestó:

—Padre, tengo formado el concepto de que García hace siempre lo que debe.

—¿Y a dónde crees tú que su deber lo llama?

—Lejos, muy lejos de Vasconia; donde no sirva de estorbo a los planes de...

—¿De quién?

—De todo el mundo, padre mío; de los pensamientos de Teodosio, por de pronto.

—Si de eso no podemos dudar. El hijo de Goni aspira a ser rey, y García Jiménez, en breves días, ha demostrado que merece serlo. Pero tal vez esa misma consideración le obligará a permanecer en la montaña, a disputar a Teodosio la supremacía.

—Desde vuestro punto de vista, sí; desde el suyo, no. Porque aún dado el caso que venciera su modestia y diese entrada en su pecho a la ambición más noble, García, padre mío,

Judiciales

Ayer a las once continuó la vista del juicio por jurados seguido contra Bernardo Roca Suau acusado de asesinato y parricidio frustrado. Al comenzar la sesión el Presidente concedió la palabra al Ministerio Fiscal quien pronunció brillante acusación, desmenuzando la prueba practicada y sometiendo a la consideración del jurado los hechos constitutivos del delito.

Repatriamiento.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Mahón, se hallará expuesto al público, a efectos de reclamación y durante el plazo de ocho días, el repatriamiento de la contribución rústica y urbana formado para el ejercicio del año 1913. La ley de caza.—La guardia civil, del puesto de Palma sorprendió a un individuo cazando sin la correspondiente licencia en el punto conocido por «La Creu vermeya» del término de esta ciudad.

Subasta.—En el próximo número del «Boletín Oficial», de esta provincia aparecerá un anuncio del Ayuntamiento de Mahón, sacando a subasta el arriendo de las casetas de la Plaza del Claustro de dicha ciudad, durante el plazo de cuatro años. Concurso.—El Parque de la Intendencia de Mahón abre un concurso que tendrá lugar el día 5 del próximo Diciembre para la adquisición de artículos para las atenciones del mencionado establecimiento. Exposición.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Petra se hallará expuesto al público a efectos de reclamación y durante el plazo de 15 días a contar desde la fecha en que aparezca el anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, el repatriamiento de la contribución territorial urbana, rústica y pecuaria formado para el ejercicio del año de 1913.

Denunciados.—La guardia civil del puesto de Petra ha denunciado a la autoridad competente a dos individuos que fueron sorprendidos cazando sin el correspondiente permiso. Imprudencia.—En la villa de Binissalem ha sido denunciado al Juez municipal un joven de 14 años de edad llamado Guillermo Pons por haber arrojado una piedra a un automóvil propiedad del señor Conde de Ayamans, rompiendo uno de los vidrios. A efectos de reclamación.—Se hallará a efectos de reclamación y durante el plazo de ocho días en las Secretarías de los Ayuntamientos de Alcudia y Valldemosa los respectivos repatriamientos de la contribución rústica y urbana formados para el próximo año 1913. Pastoreo abusivo.—En Sella, ha sido denunciado al Juez municipal un individuo que fué sorprendido por la guardia civil apacentando ganado en propiedad ajena. Resultado excelente y positivo de la ropa interior de lana natural del Dr. Jaeger, gran alivio para los reumáticos. Pidase catálogo. De venta en Palma: Benigno Palos. La Azuena. Sentido pésame.—Con motivo de la catástrofe ocurrida en un Cine de Bilbao, la Cámara de Comercio de esta Ciudad ha transmitido el siguiente telegrama: «Bilbao.—Presidente Cámara Comercio.—Expreso nombre Cámara mio propio profundo dolor por lamentable desgracia en esa población duelo general.—Presidente Cámara Comercio.—Ricardo Roca.» El Gobernador civil Han cumplimentado al Gobernador civil de esta provincia: el Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, don Antonio Roselló; don Antonio Bosch, don José Esteve, don Gabriel Alomar, don Bartolomé Ribas, el subdelegado de Veterinaria del distrito de la Catedral don Buenaventura Barceló y el Presidente de la Sociedad «Las Minas» don Felipe Villalonga. En el vapor rápido «Rey Jaime I» saldrá esta noche para Barcelona y Madrid, el Gobernador civil de esta provincia, D. Mariano de la Vega Inclán, al objeto de evacuar en la villa y corte, algunos asuntos particulares y recoger a su familia. Durante su ausencia, se encargará del despacho del Gobierno D. Luis Pascual. Deseamos al Sr. de la Vega Inclán un feliz viaje.

pués se extendió el sistema por todo el Norte de América, y hoy ya se aplica en Europa con resultados aceptables. El uso de explosivos se realizan de distintas formas, haciendo hoyos en el suelo a distancias variables y con distintas direcciones, según la finalidad que se busque, y enterrando en ellos cartuchos con más ó menos carga, según las circunstancias. DE TEATROS Lirico.—«La Escuela de las Princesas». Ayer en matinee de moda, primera de la temporada, se puso en escena, en el teatro Lirico, la hermosa producción del insigne Benavente «La escuela de las Princesas». La obra fué oída con deleitación por el distinguido público que ocupó las localidades del teatro y que premió con los aplausos la buena voluntad de los artistas y su acierto en los pasajes mas culminantes de la exquisita comedia. Ayer el Sr. Montenegro estuvo muy bien. Las escenas con la princesa Constanza en el segundo y último acto fueron magistralmente interpretadas y tanto el Sr. Montenegro como la Sra. Comendador oyeron justos aplausos ganados en buena lid. Los demas ayudando al éxito de la velada, principalmente la Srta. Pastor el Sr. Noguera. Como final de la matinee se interpretó «Herida de muerte» de los Quintero y el público rió de verdad el celebrado paso de comedia, de la que fueron fieles intérpretes la señora Comendador y el Sr. Montenegro. Desde hoy se celebrarán todos los días, a excepción de los martes; y viernes; una sección venimout a las seis y cuarto, poniéndose en escena una comedia en un acto y proyectándose escogido programa de cine. La obra que se anuncia para hoy se titula, «La de los ojos de cielo» de Enrique López Marín. Por la noche tendrá lugar la segunda representación de la obra de gran éxito «Petit Café».

No bien don José Sabater habla indicado sus deseos al señor Párroco, dicho señor se ofreció incondicionalmente, manifestando que ya estaba en su mente la celebración de los funerales que se le indicaba, y por consiguiente que no sólo estaba conforme sino que procuraría dar al acto toda la solemnidad posible corriendo de su cuenta todos los gastos. De acuerdo los señores don Mateo Togores y el señor Sabater, en atención B. L. M. invitó este último al señor Alcalde Presidente de este Magnífico Ayuntamiento, cuya invitación fué leída en la primera sesión que celebró, acordando por unanimidad, no sólo asistir al funeral sino que con el asentimiento del señor Sabater hizo suya la invitación, acordando invitar al acto a todas Autoridades, representaciones y entidades de esta población. A las diez de la mañana tuvo lugar el fúnebre acto oficiado el Reverendo señor Cura Párroco don Mateo Togores asistido del Vicario don Jerónimo Calafell y del Curo del Cementerio don Juan Ribas Martorell. Multitud de fieles, ávidos de rendir el último tributo al eximio «hombre público», llenaba la Iglesia; el Ayuntamiento en masa, y previa invitación todas las personas que componen el Tribunal municipal de Justicia; el señor teniente de Carabineros Jefe de esta sección don Felipe de los Santos Alonso; el Comandante de la Guardia Civil del puesto de esta villa D. Francisco Quiles Alomar; el Notario don Federico Martínez Montaner; don Antonio Riera Jaime Farmacéutico; don Mateo Font Garau, Médico; don Miguel Martínez Canals y don José María de Passo, Maestros; don Juan Mir Cabot, don Pedro Arbós Bordoy y don Juan Llaneras Pascual en representación del partido liberal; D. Juan Riutort Cabrer, don Antonio Arbana Moranta y don Juan Nadal Mulet en representación del partido conservador y los señores don Juan Cuerva Sosilla, don Antonio Nadal Sabater y don Antonio Daviu Bibiloni en representación de la industria, del comercio y de la agricultura respectivamente. Una vez terminado el acto, el Ayuntamiento, precedido de las personas y entidades invitadas, se dirigió a la Casa Consistorial, donde el señor Alcalde don Pablo Llinás Camps vivamente emocionado dió las gracias a todos por haber correspondido a su invitación. C. Esporlas 25 de Noviembre de 1912. LA REGION Al público Próximo a terminar el primer año de nuestra convivencia con el público, nos ha de ser permitido recordar lo ofrecido y lo que hemos hecho, no para hacernos dignos del agradecimiento sino para testimoniar al público, que nos ha dispensado su favor, que hemos hecho, en parte, lo que prometimos. Con entusiasmo defendimos los intereses de la región balear y buena prueba de como lo hicimos, son las colecciones de todos los diarios, que se publican en Mahón, Ibiza y del semanario «Villa de Andraig», que nos han colmado de elogios y tanto como esto nos ha llevado ver como se nutrian las listas de suscripción en estas ciudades y pueblos donde se advertía nuestra eficaz colaboración en defensa de sus intereses. Establecimos, desde un principio, una sección de consultas y en nuestros registros figuran contestadas 239, que comprendían asuntos varios y complejos, cuyos dictámenes fueron avalados por personas competentes. Desde un principio establecimos el precio de suscripción a una peseta al mes, consiguiendo por este sacrificio de la Empresa Editorial que nuestro diario fuera el mas barato de cuantos se publican en Mallorca. No hemos publicado jamás medias hojas, siempre, aún en los días de fiesta, hemos servido a nuestros suscriptores ediciones completas, algu-

Notas agrícolas

Reina cierta confusión en el negocio de aceites, que tiene su explicación en la anomalía del año. Las noticias que vienen del campo son realmente desconsoladoras; el año ha sido malísimo, y la poca cosecha obtenida sufre las mermas y la depreciación en calidad producidas por la mosca del olivo. Dificilmente se encuentran aceituna que no estén picadas. Es necesario que se tomen energías medidas, encaminadas a evitar los estragos de la plaga, y que se cumplan con todo rigor las disposiciones que la ley vigente de plagas del campo marca para estos casos. Si los Consejos provinciales de Fomento, en unión de los Servicios Agronómicos, no realizan esta labor de nada servirán los esfuerzos individuales de algunos olivicultores, que, después de gastar el dinero en aplicar los procedimientos recomendados para evitar el mal en sus árboles, tienen que sufrir la invasión de la enfermedad por descuido de los vecinos. Los únicos gananciosos en este asunto son los que tuvieron la fortuna de almacenar aceites del año pasado, pues ahora pueden esperar una buena ocasión de darlos salida, ya que son muy solicitados y se pagan a buen precio. Cuantos serenamente miran el mercado de aceites convienen en que no sólo ha de subsistir la firmeza en los precios, sino que aun se elevarán.

Crónica Social

Hállase enferma de gravedad la señora doña Francisca Company, habiendo sido viaticada. Celebraremos un pronto alivio. Ha pasado a mejor vida a la edad de 89 años la virtuosa señora doña Isabel Gomila. Enviamos a su familia el testimonio de nuestro pesar. A las nueve de la mañana de ayer se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la distinguida señorita doña Francisca Moragues Morell y el joven propietario de Arta D. Juan Lorenzo Aymar y de Aréas. La boda se celebró en la capilla, consagrada a la Inmaculada Concepción, de la señorial casa de la novia; capilla que estaba profusamente iluminada, y adornada con flores. Rojos damascos cubrían sus paredes. Fueron padrinos: por parte de la novia, sus tíos D. Gabriel Morell Verd y D. Raimundo Fortuny, y por parte del novio su hermano D. José Luis y D. Pedro Moragues. Bendijo la unión el M. I. señor don José M. Vidal, Arcediano de nuestra Basílica. Deseamos a la novel pareja toda suerte de felicidades. Ayer mañana en la Iglesia del Santo Hospital y ante la venerada imagen del Cristo de la Sangre contrajeron matrimonio la Srta. Herminia Mas y el capitán de caballería D. Salvador Suñol. Fueron padrinos por parte de la novia el propietario D. Miguel Muntaner y su hermano D. Sebastián Mas, Ingeniero Geógrafo y por parte del novio el teniente de Caballería don Andrés Barceló y el Oficial de la Caja de Ahorros D. Enrique Arbós. La novia vestía riquísimo traje de

Crónica General

Exposición.—A efectos de reclamación y durante el plazo de ocho días se hallan expuestos al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Sóller los repatriamientos de la contribución territorial y riqueza rústica, ma tuvo de su hija que, lejos de comprenderla, la ayudó a salir de aquel mal paso. —De todos modos, hija mía, Dios lo ha de hacer y a nosotros sólo nos toca encomendárselo en nuestras oraciones. No escaseaban, sin duda alguna las de Amaya. Desde que vino de Gofí se había aumentado su piedad. Iba a la Basílica con más frecuencia, veía también más a menudo a su confesor, el santo obispo Marciano. En medio del lujo a que la general costumbre y decoro de su elevada clase la obligaban, procuraba llevar vida de mortificación y penitencia. Hizose más grave, procuró no alarmar a su padre con inquietud e impacencias; pero éste notaba que su rostro estaba más pálido y sorprendía en él nubes de tristeza. Por ventura Ranimiro cayó entonces en la cuenta de ciertos antecedentes de la ausencia de García; por ventura se la explicaba un amor imposible, dados el carácter y posición del amante y de la amada; por ventura temía también que Amaya, sin sa-

das en el desprecio de los godos conquistadores con el nombre común de romanos, eran sufridos y estaban animados de fe y aún de entusiasmo por esgrimir sus armas contra los enemigos de Cristo, en vez de combatir a los vascos, cristianos como ellos, y como ellos también aborrecidos por los conquistadores. La indisciplina, la soberbia ó la traición, andaban en el pecho de los milenarios ó tiuñados. Aunque la organización propiamente militar de los godos era, como se ha visto, muy semejante a la nuestra, la organización, por decirlo así, política de los regimientos obedecía a principios muy diferentes de los que rigen en tiempos modernos. Cada tiuñado formaba su cuerpo militar con sus propios siervos y gente allegada por oficiales subalternos. Venían, pues, a ser los próceres milenarios reyezuelos ó señores feudales, que servían al prócer a quien habían elegido rey con la esperanza de sucederle cuando buenamente se muriese ó con malas artes le hicieran caer destronado. La monarquía visigótica era en el fondo una oligarquía ó gobierno de magnates superiores al

Información Telegráfica

De las Cortes

Senado
M. 2d—1'10 m.
A la hora de costumbre se abre la sesión, presidiendo el señor Montero Ríos y estando en el banco azul el ministro de Hacienda.

Ruegos y Preguntas
El señor Armbrán pide que se resuelva un expediente relativo a los riegos del Alto Aragón, considerando que será el único medio de evitar que se despueble la comarca.

El señor García San Miguel retira una enmienda que había presentado al presupuesto de liquidación.

El Presupuesto de liquidación
Se entra en el orden del día y se reanuda el debate sobre el presupuesto de liquidación.

El señor Álvarez Guijarro rectifica. Dice que le extraña la manifestación que hizo ayer el ministro de Hacienda de que había una especie de convenio tácito entre liberales y conservadores para no decir al país la verdad del estado de la Hacienda, al objeto de que no sufra merma el crédito público.

Signe insistiendo en sus argumentos de ayer y leyendo asertos, que atribuye al ministro de Hacienda, que éste rechaza indignado.

Se entabla un diálogo vivo y el señor Navarro Reverter hace constar que el orador tergiversa sus palabras.

El ministro de Hacienda rectifica. Rechaza los argumentos del Sr. Álvarez Guijarro.

Afirma el orador que ayer no dijo más sino que cuando la prensa comenta desfavorablemente la situación económica de España, era muy grave dar argumentos a los periódicos con discusiones basadas en datos equivocados.

Afirma que es partidario de que se diga toda la verdad al país en cuestiones financieras, pero en forma que no se irrogue perjuicio al crédito público.

Termina diciendo el Sr. Navarro Reverter que su conciencia le dice que con su labor ha procurado siempre el bien del país.

El señor Álvarez Guijarro rectifica.

El señor Calbetón interviene brevemente en nombre de la comisión de Presupuestos y dice que ésta no tiene inconveniente en admitir una enmienda en el sentido anunciado ayer por el Sr. Álvarez Guijarro.

El duque de Lerma consume el segundo turno en contra del dictamen.

Combate el proyecto por considerar excesivo el empréstito que se pide, y por creer que no conviene aumentar nuestra deuda pública, ya bastante crecida.

Le contesta el señor Gracia Barzanallana.

El señor Sánchez Toca consume otro turno en contra contestándole el señor Navarro Reverter, levantándose seguidamente la sesión.

Congreso

Comienza la sesión presidiendo el señor Moret y estando en el banco azul el ministro de la Gobernación. La Cámara está desanimada.

Ruegos y preguntas
El Sr. Zulueta (don Luis) pide que se cumpla en Barcelona la ley del descanso dominical.

El ministro de la Gobernación ofrece reiterar las órdenes a las autoridades para que se cumpla dicha ley.

(El Sr. Zulueta (don José) se ocupa de la crisis agraria que se siente por las faltas de lluvia, y pide que se cumpla la ley de Sindicatos agrícolas.

El conde de Romanones dice que está dispuesto a que se cumpla.

El señor Zulueta agradece la manifestación del presidente del Consejo.

Se entra en el orden del día, y se reanuda la discusión del proyecto de ley para concesión de créditos extraordinarios al ministerio de Marina, uno de ellos para Escuela Naval.

El ministro de Marina contesta al discurso que pronunció ayer el señor Pedregal, al defender un voto particular.

Explica la necesidad de la Escuela Naval de Cádiz y de que se conceda el crédito por la importancia que tiene dicha Escuela.

El señor Pedregal insiste en que la creación de dicha Escuela se opona a la ley de contabilidad.

El ministro de Marina accede a que se pague al personal de la escuela

por los meses de Octubre y Noviembre, pues dice que presta servicios gratuitamente.

La comisión de presupuestos retira el dictamen en lo que se refiere a dicho crédito.

El señor Pedregal combate el crédito para el viaje del crucero «Reina Regente» a Constantinopla.

El Presidente advierte que se trata de un crédito autorizado ya por el Senado.

El señor Sánchez Guerra dice que este crédito es un añadido al presupuesto de liquidación que está en el Senado pendiente de aprobación.

Considera que el Congreso no debe votar hipótesis.

El señor Suárez Inclán, en nombre de la comisión, dice que sólo se trata del adelanto de algunos días, pues el Senado aprobará el crédito al aprobar el presupuesto de liquidación.

El Presidente estima oportuno respetar el criterio del Gobierno, y por tanto que puede y debe seguir la discusión del dictamen.

Los republicanos piden votación nominal sobre el voto particular del señor Pedregal y es desechado por 116 votos contra 19.

Sin más debate se aprueba el dictamen.

Proyectos de ley

Se pone a discusión el proyecto de ley concediendo una pensión de 30.000 pesetas a la viuda e hijos del señor Canalejas.

Sin debate, y por unanimidad queda aprobado el dictamen. Pablo Iglesias y los republicanos están presentes.

También se aprueba una pensión de 300 pesetas al buzo Florentino Hévia, como recompensa a los servicios que prestó en el crucero «Reina Regente», con grave riesgo de su vida, sin los cuales el buque hubiera naufragado.

Los Presupuestos

Se reanuda la discusión del presupuesto de Instrucción pública.

El Sr. Iglesias (don Pablo) pide mejoras para los maestros.

El Sr. Zulueta (don Luis) no cree justo que las profesoras de las Escuelas Normales cobren 500 pesetas menos que los profesores.

El Sr. Romeo censura que el Gobierno se olvide de aumentar los sueldos a los maestros, en tanto que da dinero a manos llenas a empresas y a altos empleados.

Dirigiéndose al banco azul: dice más que ministros del Rey pareceis agentes revolucionarios.

Con este presupuesto de derroche estais haciendo una labor revolucionaria.

Este es el presupuesto de egoísmo, pues está redactado y confeccionado según las conveniencias de los políticos.

En él quedan olvidadas las clases modestas. Es posible que cuando se va a discutir un presupuesto de más de 50 millones de pesetas para África se regateen unas pesetas a los maestros?

Repito que estos ministros sirven muy mal a su Rey.

Termina elogiando la labor del señor Burrell en el ministerio de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción Pública le contesta y repite que en el presupuesto que se discute se consignan más de dos millones para aumentar sueldos y cree que servirá de avance para acometer la obra de los aumentos necesarios.

Dice al Sr. Zulueta que estima muy justa la petición que ha hecho, pero que no ha sido posible atenderla en este presupuesto.

Cree que en otro presupuesto, cualquiera que sea ministro de Instrucción pública, atenderá la petición en favor de los maestros de la Escuela Normal.

Se pasa a votación parte del artículo del presupuesto y se llega, en la aprobación hasta el capítulo sexto.

Sesión secreta

El Congreso se reúne en sesión secreta para discutir un suplicatorio que se pide contra Emiliano Iglesias.

Abierta la discusión intervienen los Sres. Nogués, Alvarado, Santa Cruz y Lavina, siendo por último votado el dictamen y aprobado por 47 votos contra 24.

Apruébase otro contra el Sr. Azza ti y se levanta la sesión.

Entierro de las víctimas de la catástrofe

Entierro de las víctimas de la catástrofe.—Manifestación imponente.—Rostros compungidos.—Escenas de dolor.—Actuaciones del juzgado.—Una pista.—Inspección ocular.—Responsabilidades.

El entierro

Telegrafían de Bilbao diciendo que a las diez de la mañana del día de ayer tuvo lugar la conducción de los restos de los que perecieron el domingo próximo pasado a consecuencia de la horrosa catástrofe ocurrida en el cine instalado en el «Círculo de la Infancia».

El número de las víctimas

El número de las víctimas ascendía a 46, siendo la mayor parte de los cadáveres de niños de corta edad.

Manifestación imponente

El acto resultó imponentísimo, pues todo el pueblo bilbaíno se asoció al dolor.

No se recuerda ninguna manifestación de duelo en Bilbao tan unánime é imponente.

En todas las fábricas y talleres, oficinas públicas y particulares suspendiéronse los trabajos en señal de duelo.

La comitiva

Antes de la hora prefijada para el fúnebre acto, congregóse la compacta multitud en la Plaza de la República para rendir el último homenaje a las víctimas de la catástrofe del domingo.

La Plaza de la República resultaba incapaz para contener a tanta gente que la llenaba por completo extendiéndose por la calle de la Autonomía.

La carrera

Las ventanas y balcones de las calles por donde debía pasar la fúnebre comitiva ostentaban colgaduras y crespones negros.

Los féretros

A las nueve y media fueron sacados del Hospital los féretros donde iban a ser depositados los cuerpos de las víctimas.

Entre ellos figuraban dos forrados de percalina negra y los restantes de tela blanca.

Fueron sacados por socios del Club deportivo.

La multitud rompe a llorar

La compungida multitud que presenciaba el acto, al ver la larga hilera de ataúdes prorrumpió en grandes sollozos.

Hombres, mujeres y niños lloraban amargamente la desgracia.

En marcha

A las diez en punto se puso en marcha el fúnebre cortejo.

Rompían la marcha fuerzas de la Benemérita; seguían los niños de las Escuelas públicas y privadas; una sección del cuerpo de Bomberos conduciendo cuatro de ellos una gran corona de flores, dándole escolta varios colegiales que ostentaban en el brazo lazos negros; seguía el Clero con seis cruces correspondientes a las iglesias parroquiales.

A ambos lados de los coches mortuorios iban las familias y parientes de las víctimas, formando doble hilera los guardias municipales y bomberos llevando gruesos hachones encendidos.

Detrás seguía la presidencia del duelo que estaba compuesta de los Gobernadores civil y militar, el Alcalde y Presidente de la Diputación, el arcipreste y numerosos sacerdotes.

Detrás seguía la presidencia del duelo que estaba compuesta de los Gobernadores civil y militar, el Alcalde y Presidente de la Diputación, el arcipreste y numerosos sacerdotes.

Figuraban también representaciones de todas las sociedades, altas personalidades y miles de almas en cuyos rostros se dibujaban las huellas del dolor.

Escenas de dolor

Durante el trayecto produjéronse escenas de dolor; muchos de los allegados de las víctimas lloraban amargamente confundidos los lamentos y sollozos con las marchas fúnebres que interpretaban algunas bandas que también figuraban en la comitiva.

Se calcula ascendían a 50.000 los asistentes al fúnebre acto.

Las actuaciones en el Juzgado
En el Gobierno civil

Telegrafían de Bilbao diciendo que por mandato del Gobernador civil de aquella provincia se ha personado en su despacho el Fiscal de S. M. al ob-

parece que su entrevista obedeció a la firma del tratado franco-español.

Se afirma que en seguida que lo ratifiquen las cámaras franco-españolas, se producirán importantes y agradables sucesos allende el estrecho.

Renuncia

El Vice-almirante don José de Barrasa ha renunciado el cargo de Comandante general del apostadero del Ferrol, que se le había ofrecido, por el gobierno, pues prefiere seguir disfrutando de su acta de diputado.

Presentación de credenciales

A las doce y media ha recibido el Rey solemnemente al nuevo ministro plenipotenciario del Brasil en esta Corte.

El diplomático brasileño se trasladó a Palacio en un coche de gala de la Real Casa, acompañado del primer introductor de embajadores conde de Pío de Concha. En otro coche iba el alto personal de la Legación del Brasil. Seguía una sección de la escolta real.

El conde de Pié de Concha anunció al Rey la llegada del ministro brasileño y éste, previa, la venia de S. M., penetró en la cámara regia.

El diplomático leyó un discurso declarando el alto honor que había recibido de su Gobierno al ser designado para representar en esta corte felicitándose de las cordiales relaciones que existen entre los dos países, prometiendo trabajar para estrecharlas aun más y haciendo votos por la prosperidad de España y la ventura del Rey y demás personas de la familia real.

Don Alfonso contestó en otro discurso parafraseando el del diplomático brasileño.

Este hizo entrega al Rey de las cartas credenciales que le acreditan como ministro plenipotenciario del Brasil en España. Don Alfonso hizo pasar el documento a manos del ministro de Estado.

Luego el Rey conversó afablemente con el ministro del Brasil y éste se retiró de la cámara regia, tributándose los honores correspondientes.

Vapor embarrancado

Comunican de Cádiz que al salir del puerto el vapor «Ponce de León», embarrancó en la costa del Puerto de Santa María, en el sitio denominado Punta Cabezuela. Salgó a auxiliarlo el vapor de los prácticos.

Al llegar la pleamar comenzó a navegar con solo el impulso de la maquina.

Nafragio

Telegrafían de Murcia diciendo que en aguas de Aguilas, sitio denominado Punta verde, ha naufragado el falucho «María». Tripulabanle cuatro pescadores.

La embarcación estrellóse contra las rocas.

Auxiliáronles los botes salvavidas, encontrando dos naufragos asidos a los restos del falucho, aterrados, medio muertos de frío y hambre.

Llevaban así ocho horas. Dos de los cuatro perecieron. Las familias de los muertos han quedado en la miseria.

Riña sangrienta
Un telegrama recibido de Barcelona dice que en el Paseo de la Cruz Cubierta frente al número 30, fué hallado anoche tendido en tierra un hombre que presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza y que debió producirle la muerte.

En la camisa llevaba bordado el nombre de Mariano y aparentaba tener cuarenta años de edad.

La policía detuvo por los alrededores, a un sujeto llamado Emilio Junoy, de cuarenta y seis años, habitante en las barracas de San Antonio, que declaró haber reñido con Mariano y haberle matado.

El Junoy fué trasladado al dispensario de Santa Madrona apreciándose en la pierna una herida de arma blanca que se la produjo su contrincante en la refriega.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver.

Anarquista detenido Investigaciones policíacas.
Un telegrama recibido de Santander dice que el anarquista Mariano Martín Busto, detenido anteaer es casado, vive en esta capital desde 1885. En los primeros tiempos fué tipógrafo y luego se dedicó a la venta de libros y novelas por entregas.

Cuantos le conocen dicen que es de carácter pacífico y bondadoso,

aunque á veces se exaltaba expresándose con ardor en favor de las ideas más extremadas que contrastaban con su natural tranquilidad.

El cheque lo cobró Pardiñas, valiéndose de Narciso Cuevas. La operación fué intervenida por un corredor de Comercio que ha prestado hoy declaración.

También ha declarado el anarquista intelectual Emilio Carral.

Se hacen averiguaciones para poner en claro el domicilio de Pardiñas durante su estancia en esta población.

Extranjero

Fallecimiento

Telegrafían de París diciendo que ha fallecido en Bruselas la condesa de Flandes, madre del Rey Alberto de Bélgica. Hace días sufría un ataque de gripe y ayer se le declaró una congestión que le ha ocasionado la muerte.

Incendio en una fábrica

Otro despacho recibido de París dice que en Brooklin (Estados Unidos) un incendio ha destruido una fábrica de productos químicos.

Hay 40 heridos ignorándose el paradero de gran número de personas.

La guerra en los Balkanes

Negociaciones de paz

Telegrafían de París diciendo que se da como segura la noticia que han publicado algunos periódico manifestando que los plenipotenciarios turcos y búlgaros que negocian la paz tropiezan con serias dificultades para llevar á cabo su cometido.

También se dice que los turcos no transigen con la entrega de Andrinópolis y que han rechazado las proposiciones de los búlgaros.

Detección de personajes

De Constantinopla comueician que siguen las detenciones de los personajes afiliados al partido «Joven turco» y que cuatrocientos de ellos han sido desterrados.

Últimas noticias

Comunican de París que la actuación del socialismo ha añadido gravedad al conflicto internacional, que ya de por sí tenía caracteres gravísimos. Las manifestaciones han sido importantes y si el socialismo posee una fuerza real, podría ser un momento dado, un dique contra la ambición de las potencias. La única duda estriba en ese poder.

La guerra sigue estacionaria. Los búlgaros han modificado algo su táctica ante el peligro del cólera; los servicios se dedican á demostraciones de entusiasmo; los griegos y montenegrinos son los únicos que van librando alguna que otra escaramuza de escasa importancia.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en Santa Eulalia en sufragio de las almas del Purgatorio.

Exposición y mes de las almas á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro Rosario, mes de las almas, principio de la novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Santos para mañana—San Gregorio III papa y confesor, San Basilio y Esteban mártires y Santa Inés de Asia.

Café Tostado
"EXCELSIOR"
NUEVO TIPO
Especialidad de la CASA
Exquisito—MEZCLA IDEAL
Exclusivo para las personas de buen PALADAR

100 gramos—0'70 cts.
(Una onza UN REAL)

Antigua Casa Llofrin

Mezcla Moka y Yauco
Cien gramos 60 céntimos
Especial para Familias
Cien gramos 55 céntimos
Azúcar Terron Una pta. K

Espectáculos

Compañía cómico-dramática Comendador-Montenegro.
Función para hoy.—A las seis y cuarto, Cine y la comedia «La de los ojos de cielo».

A las ocho y media «Las hazañas de Juanillo el de Molares», y «Petit Café»,

LIQUIDACION DE MUEBLES

Por cambio de razón social se liquidan todas las existencias de Muebles, Alfombras y Tapicerías en los

Almacenes de Muebles LA INDUSTRIAL

Alfombras y tapicerías á mitad de precios.

Muebles de lujo á precios inverosímiles

calles de Quint y Brossa

Grandes Almacenes SAN JOSE

Recibidas las novedades en Sastrería-Camisería-Mercería-Pañería-Lanería-Lencería Alfombras - Cortinajes

SASTRE modisto para la confección de Abrigos y Vestidos para SEÑORA

PRECIO FIJO

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

FORFAITS MAROTO-VIDAL

para visitar Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 13:50 pesetas por persona
4 á 15:00
3 á 17:50
2 á 22:50
un solo individuo 40:00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 10:50 pesetas por persona
4 á 11:50
3 á 13:00
2 á 16:00
un solo individuo 25:00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LA MARINA, ó de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la **Isleña Marítima** admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la **Isleña Marítima**.

FINCA RUSTICA

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: **Centro de Anuncios**

Sellos de goma

Se venden á precios módicos los encontrados á Vd. con gran variedad de modelos y tamaños en la Plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta

Informarán, Rubí, núm. 20, Palm



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Infanta Isabel, 22 Noviembre, Barcelona, 18 de Diciembre, Cádiz, 27 de Noviembre, Infanta Isabel, 15 Enero

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana Guantánamo Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 10 Noviembre el magnífico vapor

MARTÍN SAENZ

Admite carga y pasaje: debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pallas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Ferretería CASTELLET

Venia de

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida á pesetas 15 el metro cuadrado

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y esufas

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESTARD y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.

Todo á precios módicos



Navegacione generale Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 31 Octubre	DUCA DEGLI ABRUZI 21 Nbre.
UMBRIA 5 Noviembre	RE VITTORIO 28
PRINCIPE UMBERTO 14	SAVOIA 1.º Dbre.

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

Lloyd Sabaud

El día 9 Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de paseo—Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 4 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.º



Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

FLORIDA 20 Noviembre
INDIANA 1.º Diciembre
PRINCESA MAFALDA 12 Diciembre

Especiales para pasajeros de 3.ª clase.

Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA.

Informes Libertad 17 (Esquina Pelaires.)

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—MADRID—Almirante. 10

“AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO “MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscrita con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona.
Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, (Senador del Reino.)
Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.
Id. Don Pedro Croguet, (Doctor en Medicina.)
Consejero Director General: D. Luis Gómendio (Gerente Administrativo)
Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid).
Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

LA REGION - Suscripción UNA peseta al mes